Amikor a tekercset lefékezziik, a vezetési elektronok tehetetlenségiik kovetkeztében elmozdulnak a fémhez képest,
és igy dramot hoznak létre. A tekercs keriiletének lassulasa a = wr/t, igy a tekercshez rogzitett koordinata-rendszerben
az elektronokra
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ot

R
g ==

=
—

A tehetetlenségi eré hatasa ekvivalens egy olyan F térerGsség hatasaval, amelyre

eF = ma,
innen
E = (m/e)a.
A tekercs két végpontja kozott létrejovs fesziiltség

U=El=(m/e)al,

amely a tekercsben
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aramot hoz létre.
A galvanomeéteren a teljes lefékezédés ¢ ideje alatt @ = It toltés halad at, vagyis az athaladoé elektronok szdma

N = Q/e = (m/e*)wrq/e.

Szalay Viktor (Varpalota, Thuri Gy. Gimn., IV. o. t.)

Megjegyzések 1. A szabad elektronok mozgasi energidja a tekercs vezetékén Joule hové alakul. Igy ha az energia-
megmaradas torvényét hasznaljuk fel a feladat megoldasaban, az

n(1/2)mw?r? = I*(ol/q)t

egyenletbdl indulhatunk ki, ahol n az Osszes vezetési elektronok szama. A galvanométeren athalado toltések szama
N = It/e. N # n, mivel a vezetési elektronok csak (wr/2)t utat tesznek meg a vezetékhez képest. Igy az Ssszes vezetési
elektronoknak csak (wr/2)t/l-ed része halad 4t a galvanomeéteren, tehét

wr
N =n—t/I.
n2/

Ezeket az Osszefiiggéseket felhasznalva az elébbi eredmények megkaphatok.
Harsdnyi Gabor (Budapest, Radnoti M. Gyak. Gimn., III. o. t.)

2. Ha a tekercset pillanatszeriden allitjuk meg, akkor a vezetési elektronok wr sebességgel haladnak tovabb, és igy
Iy = newr aramot hoznak létre (n a cm-enkénti vezetési elektronok szama). Az dram az idé fiiggvényében exponenci-
alisan csokken az
I(t)=1.e (B/D2
Osszefiiggés szerint, ahol L a tekercs 6nindukciés egyiitthatoja.
A galvanomeéteren dthaladoé elektronok szama
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Az &ram idébeli valtozasat vizsgalva megéllapithatjuk, hogy a fékezés pillanatszertinek tekinthetd, ha ¢t < L/R.
t > L/R esetén a lassitas megsziinése utan gyakorlatilag azonnal megsziinik az aram, igy a fékezés hatésa elektro-
mos tér jelenlétével helyettesithets, és az Ohm-torvény hasznalhatd, mint azt a megoldasban feltételeztiik.

Megyeri Janos (Budapest, Jozsef A. Gimu., IV. o. t.) dolgozata alapjan



